

06.05.20

प्रश्न: संत काठ्य परंपरा में कबीर की भूमिका का
मूल्यांकन कीजिए।

उत्तर

(संत) शास्त्र का अर्थ है - साधु, संन्यासी,
महात्मा। इसका धार्मिक अर्थ है - धर्म के
सात रूपों परम मन्य को अनुभव प्राप्त कर लिया
है और जो इस प्रकार मनुष्ये भय विहाय से ऊपर
उठकर उसके साथ मनुष्य हो गया हो।

हिन्दी साहित्य में 'संत' शास्त्र का प्रयोग
है। शास्त्रों में भक्ति विचारों के लिए कहा
रहा है। इन भक्त कवियों ने जिस काठ्य की रचना
की उसे ही 'संत काठ्य' कहा जाता है। 'संत साहित्य'
हिन्दी भाषा जनता के लिए 'नवजागरण' का साहित्य है।
विचारों का मत है कि 'संत साहित्य' पर

'संत साहित्य' और 'संस्कृत भाषा-साहित्य' का जोड़ा
प्रभाव पड़ा है। इसमें कोई अतिशयोक्ति नहीं है।
ये साहित्य और योगी-व्यास मत के आदी विरोधी
इसलिए इन साहित्य और भाषा विचारों के बारे में
कहा गया कि वे 'एथे क्रान्तिकारी' के जन्मने
विषय समाज को जागृत करने में भूमिका अदा की। इनके
ही सामाजिक योगदान को इन 'संत कवियों' ने
आगे बढ़ाकर पुष्पित और चलाकिया किया।

इस संबंध में आचार्य रामचंद्र शुक्ल का
कहना है - 'एथे अतिशयोक्ति तो लहर दृष्टिगत
से आई थी उसी ने उत्तर भारत में परिस्थिति
के अनुसार हिन्दू-मुसलमान दोनों के लिए
एक सामान्य अविनाशकारी भावना को जगाई।'
इस प्रश्न और सामान्य अर्थों का
मार्ग भाषा विचारों के लिए, पर राजात्मक

नरक से रहित शाश्वत की मनुष्य की इच्छा है -
सकती है। महाशक्ति के प्रसिद्ध भक्त कवि नामदेव
(सं० 19 शुक) हिन्दू - मुसलमान दोनों के लिए
एक सामान्य मार्ग निकाल चुके थे। इसके पीछे
कबीरदास विशेष तपस्या के साथ एक ऋतु -
वस्त्राद रूप में 'मिर्गीपिण्ड' के नाम से अभिहित किया जाता
जिससे 'सुन्दर साहिब' के नाम से अभिहित किया जाता है।
कबीर के लिए भावपूर्ण शक्ति बहुत कुछ रासना
निकाल चुके थे। भेदभाव वाली उपासना के बजाय
विद्यानामो का उपलब्ध कर उन्हें ने उर्मिदासायनाम पर
जोर दिया। नामदेव शिष्यों में उर्मिदासायनाम पर जोर
था। प्रेम तन्त्र का उपभाव था। कबीर ने इन शक्ति
कबीर ने भावपूर्ण शिष्यों की बहुत - सी बातों को
उपनी 'बाणी' में उजाड़ दी पर यह बाद उन्हें रवटकी/११
बादव में कबीर का योगदान नामदेव शिष्यों
की तरह उर्मिदासायनाम के नाम में न भगि
उन्होंने अपनी अभिज्ञा का आधार प्रेम रूपी तन्त्र
को समाप्त जो प्रेम पूज्य मरमात्म से शिष्य का
सहज - स्वरूप उपासना शिष्यों ने भी प्रेम
मार्ग से करके, योग, ध्यान, पूजा-पाठ उर्मि
कर्मकाण्ड में उपमा दिल लगाया। कबीरदास
जी ने उसका कठोर बाधों में निन्द्य की। चाहे
वह हिन्दू समुदाय रहा हो या मुसलमान। कबीर
ने हिन्दू उर्मि मुसलमान दोनों के लिए
एक सहज मार्ग उपमाया था उर्मि कह
मार्ग या प्रेम का। प्रेम अभिज्ञ में वह साकन
है जिससे प्रेमी मुनिगा को जीना या सकना है
कबीरदास को सखा दी विश्वास था इसलिये
एक तरह वह हिन्दुओं को फटकारते थे।

दूसरी तरफ मुसलमानों की कबीर ने एक तरह
हिन्दुओं के अज्ञान, अज्ञान। तीर्थयात्रा की स्थिति उद्धार
और दूसरी तरफ मुसलमानों के रोजगारमय
असाहि पाखण्डों का रूढ़िवाद किमार्ग के दोनों सुरुभों
के लिए एक महत्त्वपूर्ण भिन्नता जिसे निर्गुण
द्वेष कहा जाता है। कबीर ने अरण्य सामर्थ्य के
अनुसार दोनों सन्तुष्टियों में सामन्त व्यवस्था
करने की कोशिश की। उन्होंने लोक और लोकधर्म,
कर्म रीतिवासी और शुद्ध अर्थ सामर्थ्य दोनों के
सामन्त के महत्त्व को अनायास सामन्त की
भाषना को अनायास उन्होंने दिलों को जोड़ने का कार्य
किया। उन्होंने ईश्वर, नीति, जाति-पाति, दुष्कर्म
की भाषना पर अनायास किमार्ग और रोकथाम का
का नारा दिया।

९९ एक नाम सदा अर्थ, हिन्दू दुःख न कोशिश
अनायास हजार अनायास अर्थों ने उनके कार्यों के
महत्त्व को प्रतिपादित करने हुए लिखा है। ९९ साधना
के अर्थ में वे गुणगुरु और और साहित्य के अर्थ में
अर्थ अर्थ। सन्त के कर्मयोगी दोष के कारण के
गुण-गुण के गुरु और, उन्होंने रीति का
प्रदर्शन कर साहित्य के अर्थ में अर्थ अर्थ अर्थ
कार्य किमार्ग या उनके सामन्त अर्थ अर्थ परवर्ती
सभी सदा कथितों ने उनकी पापी का अनुकरण
किमार्ग। हिन्दू-मुस्लिम अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ
अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ
कबीर की अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ
गुणगुरु अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ

द्विदशम शतक के कवि कुचर उल्लास कवीरदास का
जोशादान सार्ग लिख है। कवीर ने अपने समय में
एक वरुण महान समाज सुधारक की भूमिका निभाया
~~है~~ दूसरी वरुण एक महान उपदेशक के रूप
में समाज के दुबे - कुचले रवे उर्ध्वकृत्य में पर्य
जोगों को जागृत के किम को राई की चेदना के
उत्पाद करना था चाहने में उर्ध्वकृत्य किम,
साभाजिक सुराई रवे सदिधों से समाज को
मुक्त करना चाहते थे। इस लिख सैव परंपरा
में कवीरदास की भूमिका अत्युत्पीना या कवीर
उनकी वाणी आज भी लोगों का धन-धुन दिल
कर रही है।

P. G. Semester III

२०२३